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Aufgabe 13.1 (16 Punkte)

a) Fiir beliebiges a > 0 sei die parametrisierte Funktion f, gegeben durch f,(x) = Z+42

a 'z
Fiir welchen Wert von a wird der Flicheninhalt zwischen dem Graphen von f, und
der z-Achse tiber dem Intervall [1, e] minimal?

b) Gegeben seien zwei Funktionen f(z) = a” und g(z) = a=*. Wie muss a gewihlt wer-
den, damit sich die Graphen von f und g orthogonal schneiden, d.h., die Tangenten
an beiden Graphen im Schnittpunkt orthogonal sind?

Aufgabe 13.2 (16 Punkte) Berechnen Sie die folgenden Integrale:
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Aufgabe 13.3 (16 Punkte)

. z, —x . T_,—x . . . .
a) Es seien coshz = “£f— und sinhz = “=—. Bestimmen Sie die Taylorreihen von

cosh z und sinh z im Punkt 0

(i) nach Definition, d.h. durch berechnen der Ableitungen;
(ii) unter Benutzung der Taylorreihe von e* und Rechenregeln.
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b) Fiir die Funktion f(z) = R
T+ x

sei

f(z) = ap + a1 + asx® + azz® + agzt + ...,

die Taylorreihe von f, wobei a; € R fiir ¢ € Nj.
Bestimmen Sie die Koeffizienten ag, a1, as, as, a4.

c”) Zeigen Sie, dass die Taylorreihe von sin(2x + 1) durch die folgende Formel gegeben
ist:
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